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творчої активності особи. Сила творчого потенціалу зумовлена не стільки наявністю у людини 
творчих здібностей, скільки мотиваціями потреби у творчості. Людина може досягти значних 
результатів не завдяки своїм обдаруванням, а внаслідок постійної наполегливої боротьби з 
наявними на її шляху труднощами. Історія знає багатьох музикантів з поганим слухом, 
художників і поетів з посереднім зором. Це дає підстави А. Адлеру, одному із засновників 
"Індивідуальної психології", стверджувати: "Ми заперечуємо існування природних здібностей. 
Нам здається, що всі великі людські досягнення є результатом правильного навчання, 
наполегливості та відповідних вправ раннього віку." [3, 11] 

Творчий потенціал особи як відносно стійка система завжди багатший, ніж вимоги 
конкретної діяльності. Крім того, людині властиве прагнення до безперервного розвитку своїх 
потенцій.  

Цілісність особи, писав відомий німецький психолог і філософ В. Штерн, ніколи не є 
завершеною і визначеною раз і назавжди конструкцією, вона неоднозначна, існує водночас 
реально і потенційно. Справжнє буття людини як особистості – це сфера її виходу за межі самої 
себе. Особа постійно екстраполює себе у майбутнє, а своє ідеальне уявлення про нього у – 
сьогодення. Тому творчий потенціал, особи завжди більший за той, що можна зафіксувати, а 
сама вона багатша змістом за все те, що бачимо в актах її конкретної діяльності. Багатство 
можливостей особи, практична невичерпність її творчого потенціалу і становлять ту основу, 
яка забезпечує втілення в життя вищих ідеалів людства. 
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Одне з основних завдань шкільної програми з музики — навчити дітей слухати  і розуміти 
музику. Але перш ніж приступити до розвитку цих умінь у дітей, цьому повинен навчитися сам 
учитель. Проте перші кроки самостійної трудової діяльності вчорашніх випускників нерідко 
виявляють відірваність роботи вузу від конкретних завдань викладання музики у школі. Звідси – 
невпевненість молодих учителів у своїх силах та відсутність творчого підходу до роботи. 

У розв’язанні проблеми зацікавленості учнів важливою є особистість вчителя, його 
ставлення до мистецтва, вміння донести до дітей художню суть музичного твору. Інтерес до 
музики у дітей породжує перш за все сама музика, а не розмови про неї (хоча роздуми з 
приводу музики необхідні). Тому вчитель, який вільно володіє інструментом, може 
розраховувати на увагу і відгук учнів на уроці. Тільки яскраве, переконливе, професійне 
виконання може їх захопити. Це свідчить про необхідність володіння педагогом виконавськими 
навичками. 

Професійна виконавська підготовка майбутнього вчителя пов’язана, насамперед, з 
розвитком у процесі занять у класі музичного інструмента високорозвиненого художнього 
мислення. Слухове усвідомлення твору, розуміння музичного образу, ролі виражальних 
засобів, стильових особливостей твору тощо – основа, без якої студент не може в майбутньому 
стати професіоналом у галузі музичної педагогіки. 

Студенти ж у процесі навчання ігнорують музично-теоретичний аналіз виконуваного 
твору, вважаючи його несумісним з  творчою роботою. Викладачі в свою чергу не завжди 
приділяють потрібну увагу аналітичній роботі над музичним матеріалом. “Те, як скомпонована 
музика, якими композиційно-технологічними засобами втілений у життя задум автора, часто  
вислизає з поля зору, а тим самим зі змісту уроку викладачів-піаністів, скрипалів, 
віолончелістів і т.д.” [6,64]. 

Практика фортепіанного навчання на музично-педагогічному факультеті показує, що 
найбільш вразливим місцем у студентів є гармонія. 

Визначні виконавці та педагоги минулого й сучасного завжди надавали великого 
значення аналізу тих засобів виразності, які властиві даному твору. Зокрема, видатний педагог-
піаніст Г.Г.Нейгауз вказував: “Рекомендую завжди учням … ясно зрозуміти й програти 
гармонічний кістяк будь-якого музичного твору … Це надзвичайно допомагає зрозуміти до 
кінця його гармонічну структуру й запобігає помилкам …” [4,143]. І далі: “Траплялися учні, з 
якими я рік або два постійно проходив на п’єсах, які вони грали, так би мовити, короткий курс 
гармонії, побудови мелодії, аналізу форм і т.д., поки вони не навчилися мислити як музиканти” 
[4,150]. 

Розгляд структури акордів, їх розташування й мелодичні положення, вслуховування в 
їхнє звучання, темброве поєднання голосів розвиває почуття гармонії, “відчуття вертикалі” при 
виконанні музичних творів. 

Уважне вслуховування в інтонаційну природу гармонії загострює слух, загальну 
музикальність, поглиблює здатність відчуття й емоційного переживання кожного моменту 
звучання музичного твору. 

Дуже важливо в процесі фортепіанної підготовки вчителя музики залучити його до виявлення 

смислового змісту через “сфокусовані” в інтонації засоби виразності. “Виконавець, який не дає собі 

ніякої звітності в художніх засобах, конструкції того, що він виконує, приречений на відтворення 

музики “всліпу”. Він скоряється голосу лише інтуїції, яка може і виявитися достатньою, а може і не 

врятувати …” [5,371]. 

Особливе значення слід надавати вмінню усвідомлювати роль гармонії як виражального 
засобу, який прояснює структуру твору, тобто розвитку архітектонічного чуття. Архітектонічне 
чуття є суттєвим компонентом художнього мислення. Воно пов’язане з умінням охоплювати 
твір в цілому, що передбачає мисленне розмежування його на окремі смислові побудови, не 
втрачаючи при цьому основної лінії розвитку. 



Важливе значення у розвитку архітектонічного мислення виконавців має вивчення типів 
тональних послідовностей, способів модулювання в усій їхній різноманітності, а також 
ступенів спорідненості тональностей; усвідомлення тонального плану веде до розуміння 
основного драматургічного задуму композитора. 

Велика увага повинна надаватися розвитку творчих навичок (імпровізації речень, 
періодів, супроводу до даної мелодії і т.д.). Завдяки заняттям імпровізацією загострюється 
гармонічний слух та відчуття виразності гармонічних інтонацій, що є дійовим засобом розвитку 
архітектонічного мислення. Гармонічний аналіз виробляє здатність розуміти особливості 
національно-інтонаційної мови, стильові особливості, властиві певній епосі чи певному 
композитору, сприяючи тим самим розумінню зв’язку історичної епохи, суспільного світогляду 
зі змістом творів мистецтва та з формою втілення. Зупинимось на деяких конкретних методах 
розвитку у студентів навичок гармонічного чуття у процесі фортепіанних занять, використавши 
матеріалом для аналізу прелюдії Ф.Шопена, в яких високі художні якості поєднуються не лише 
з доступністю і лаконізмом викладу, але з оригінальністю форми, фактури та гармонії. 

Перед студентами  було поставлене завдання – зафіксувати слухову увагу на моментах 
впливу гармонії на інтонаційний розвиток теми. 

Інтонування – це розкриття образного змісту і виявлення  логіки розвитку мелодії через 
мотивно-фразувальне чергування, динаміко-агогічне нюансування з підкресленням найбільш 
виразних опорних тонів і зворотів, ладових тяжінь, альтерацій тощо. Сюди належать уявлення 
про інтонаційну енергію, чергування в русі мелодії підйомів і спадів; про підвищення – 
пониження емоційного тонусу, про зміну дихання в паузах, цезурах. 

Відомо, що виразність інтонаційної вимови є основою художнього виконання. Для 
вчителя музики грамотне виразне прочитання є дуже важливим; відкриваючи музику для 
шкільної аудиторії, він відповідає за правильне художнє тлумачення виконуваного. З яскравим 
прикладом впливу гармонії на інтонацію студент зустрічається в прелюдії №6 h-moll 
Ф.Шопена. 

У процесі занять варто звернути увагу студента на виконання твору першого разу без 
попереднього вслуховування в гармонічну тканину, а другого зі слуховим аналізом. Перше 
виконання студентом не відрізняється художньою виразністю. Незважаючи на відмінність 
гармонічного забарвлення структурних елементів твору, вони звучать однаково у виконанні 
студента. Почувши “внутрішні” перетворення, пов’язані з переважанням гармонічного впливу 
(такти 5-8, тональності: h-moll- G dur-h-moll) студент усвідомить виражальну суть інтонації та 
гармонії. Інтонація, яка лежить в основі теми, образно переосмислюється від елегійного смутку 
до просвітлення (такти 11-12, тональність С-dur), динамізуючи тему. 

Спрямування слухової уваги студента на подібні моменти розвиває в нього активне слухове 

сприйняття гармонії як найважливішого елемента музичної виразності. 

Розглянемо питання формування слухового сприйняття гармонії студентом у плані набуття навичок читання нот з аркуша. 

Часто, читаючи з аркуша новий твір, студент слабо орієнтується в загальній картині, не 
сприймаючи тональних тяжінь, не чуючи тонального колориту. Звідси текстові неточності, 
нерозуміння логіки виконуваного не лише в процесі читання з аркуша, але й при вивченні 
напам’ять. Орієнтуючись лише на мелодичний контур, такий “нечуючий” виконавець не може 
охопити внутрішнім слухом розвиток теми, осмислити її художню суть. Завданням викладача у 
даному випадку є не просто виправлення нотного тексту, але й пробудження у студентів 
слухового відгуку на події, які відбуваються внутрі  даної тональності. 



 
Для ілюстрації студенту пропонується на уроці прочитати з аркуша прелюдію №7 A-dur 

Ф.Шопена. Гармонія відіграє особливу роль в даній прелюдії. Складних акордів і гармонічних 
зворотів, пов’язаних з альтераціями, незвичними модуляціями в прелюдії немає. Гармонії 
прозорі, їх ефект пов’язаний з регістровим розміщенням на фортепіано. Єдине відхилення в 
тональність h-moll приводить до яскравої зміни гармонії. Два епізоди цього твору є складними 
для читання з аркуша (такти 3-5, 11-13). 

У І епізоді студент бере фальшиві звуки в правій руці. У ІІ – складними для читання є 
часті зміни гармонії. Студенту пропонується виконати п’єсу повторно визначаючи тональні 
відхилення і аналізуючи гармонічну схему (у ІІ епізоді). Вже після одного програвання студент 
визначить терцію his-dis як затримання, а сексту cis-ais на домінантовому басу як відхилення в 
тональність h moll. Аналогічно в ІІ епізоді секста e-cis зумовлює мелодичний злет і приводить 
до тональності Fis-dur як до точки найвищого напруження. 

Слухове усвідомлення музичної  тканини дасть змогу студенту відповісти на запитання 
викладача про визначення конкретних виконавських завдань, які пов’язані з  впливом 
гармонічного елемента на художню виразність твору. Рух від ліричної м’якої танцювальності 
до піднесеного акордово-гармонічного складу сприятиме розкриттю образного змісту твору і 
вимагатиме відповідного звуковидобування. 

 
У результаті слухово-аналітичної роботи студент не механічно виправить фальшиві 

звуки, а почує і зрозуміє значення гармонічного елемента в тональному розвитку, його логіку, 
усвідомить внутрішній зв’язок тексту з музичним змістом, з його художньою суттю.  Все це  
вплине і на виразність виконання, і на грамотне прочитання з аркуша. Студент усвідомить свою 
помилку – невміння відчувати гармонію як живу, дихаючу матерію, виражену в нотному 
записі. 

Складністю для студентів є виконавське відтворення форми. Відомо, що гармонія 
займає одне з провідних місць серед засобів музичної виразності за формотворчими 
властивостями. Набуття навичок слухання твору значно полегшує виконавське охоплення 
форми. У зв’язку з цим необхідно прививати студенту слухове відчуття гармонії і усвідомлення 
її ролі в таких важливих формотворчих діях як приготування, розвиток, підхід до кульмінації, 
каденційне  завершення. Все це пов’язане зі слуханням функціонального тяжіння як акордів та 
співзвуч, так і окремих дисонуючих звуків у ролі “внутрішнього енергетичного рушія” 
розвитку. 



 
На початковому етапі роботи необхідно спрямувати слухову увагу студента на зміну 

виразного забарвлення звучання твору. Головне -  почути  внутрішній імпульс розвитку, 
поштовх руху, усвідомити його вплив на динаміку, тембр і визначити відповідні виконавські  
завдання. Чуття функціональних тяжінь нестійких функцій у стійкі допоможе студенту відчути 
внутрішню безперервність розвитку, яка веде до цілісного відчуття форми. 

Використання методів розвитку у студентів навичок гармонічного чуття у процесі фортепіанних 
занять полегшує складний пошук правильного шляху до розкриття музичної образності твору та його 
втілення виконавськими засобами. 

Усвідомлення ролі гармонії як виражального засобу в процесі інструментально-
виконавської підготовки значно розширює художній інтелект студента. Розвинуті навички 
гармонічного чуття сприяють процесам читання нот з аркуша, вивченню творів напам’ять, 
підбору на слух, транспонуванню, що відповідає реальній практичній націленості викладання 
музичного інструмента у вузі на школу. 
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